



# 文明报



中国文明在线 报社官方微信

本报(中国文明在线)网址  
http://www.cnclol.com  
全国发行代号 61-19  
国内统一连续出版物号  
CN 51-0055

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

## 推动新时代精神文明建设再上新台阶 四川召开文明办主任会议 部署2019年十项重点工作

1月23日,四川省宣传部长会议在成都召开。会议深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,贯彻落实中央和省委书记关于宣传思想文化工作的决策部署,回顾总结去年工作,研究部署今年任务,推动新时代中国特色社会主义文化繁荣兴盛。

会议指出,过去一年,省委认真贯彻习近平总书记关于宣传思想工作的重要思想,召开全省宣传思想工作会议,对加快建设文化强省作出系统部署,引领和推动全省宣传思想文化工作展现新气象,全省宣传思想文化战线切实肩负使命任务,守正创新做好各项工作,在弘扬思想旗帜、壮大主流舆论、强化规范管理、开展文化传承、提升文明程度、完善公共服务、繁荣文艺创作、发展文旅产业等方面取得一系列新成效。

会议强调,2019年是新中国成立70周年,是决胜全面建成小康社会的关键之年,做好全省宣传思想文化工作意义重大、使命光荣,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,紧紧围绕学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想这个首要任务,紧紧围绕庆祝新中国成立70周年这条主线,紧紧围绕文化旅游发展这件大事要事,坚持稳中求进、守正创新,自觉承担起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务,着力推动社会主义意识形态建设取得新成效、主流舆论传播展现新气象、社会主义核心价值观建设实现新进展、文化旅游发展开创新局面、巴蜀文化影响力得到新提升,为推动治蜀兴川再上新台阶、实现中华民族伟大复兴中国梦提供有力思想保证和强大精神力量。

会议从9个方面对今年重点工作任务作出部署,强调要高举思想旗帜,持续兴起学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的强大热潮;唱响时代赞歌,营造庆祝新中国成立70周年的浓厚氛围;强化底线思维,牢牢掌握意识形态工作领导权;紧抓大事要事,努力走出一条具有四川特色的文化旅游发展道路;着力塑魂铸魂,推动中华优秀传统文化创造性转化创新性发展;强化价值引领,培养担当民族复兴大任的时代新人;聚焦人民期待,提供更加丰富的文化产品和服务;强化网信工作,加快建设网络强省、数字四川、智慧社会;围绕增强“四力”,全面加强宣传思想文化战线党的建设和干部队伍建设,真正使宣传思想文化工作强起来。

四川省委常委、宣传部部长甘霖出席会议并讲话。  
(川报观察记者 张立东 吴浩)

会议强调,做好2019年四川精神文明建设工作,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记关于四川工作系列重要指示批示精神,全面贯彻落实全国文明办主任会议精神,认真贯彻落实四川省委十一届三次、四次全会和四川省宣传思想工作会议部署,树牢“四个意识”、坚定“四个自信”、坚决做到“两个维护”,坚持稳中求进,坚持守正创新,紧紧围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务,紧紧围绕庆祝新中国成立70周年这条主线,着力培养担当治蜀兴川事业发展需要的时代新人,着力弘扬共筑美好生活梦想的时代新风,大力培育和践行社会主义核心价值观,广泛开展理想信念教育,深入实施公民道德建设工程,持续深化群众性精神文明创建活动,不断提升全省人民思想觉悟、道德水准、文明素养和全社会文明程度,为推动治蜀兴川再上新台阶提供坚强思想保证、强大精神动力、丰润道德滋养、良好文化条件。

会议强调,做好2019年四川精神文明建设工作,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记关于四川工作系列重要指示批示精神,全面贯彻落实全国文明办主任会议精神,认真贯彻落实四川省委十一届三次、四次全会和四川省宣传思想工作会议部署,树牢“四个意识”、坚定“四个自信”、坚决做到“两个维护”,坚持稳中求进,坚持守正创新,紧紧围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务,紧紧围绕庆祝新中国成立70周年这条主线,着力培养担当治蜀兴川事业发展需要的时代新人,着力弘扬共筑美好生活梦想的时代新风,大力培育和践行社会主义核心价值观,广泛开展理想信念教育,深入实施公民道德建设工程,持续深化群众性精神文明创建活动,不断提升全省人民思想觉悟、道德水准、文明素养和全社会文明程度,为推动治蜀兴川再上新台阶提供坚强思想保证、强大精神动力、丰润道德滋养、良好文化条件。

会议指出,2019年全省精神文明建设工作要抓好十项重点工作。一是认真学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想。二是积极营造庆祝新中国成立70周年良好社会氛围。三是扎实推进公民道德建设。四是大力实施传统节日振兴工程。五是切实抓好建设新时代文明实践中心试点工作。六是深化群众性精神文明创建。七是加强未成年人思想道德建设。八是推进志愿服务制度化常态化。九是持续开展弘扬时代新风行动。十是大力推进诚信建设制度化。

会议指出,精神文明建设涉及领域宽、工作要求高。要善于总结经验、把握规律,按照“文明建设要见人见事见精神、抓具体抓载体抓落实”的要求,建立工作项目台账清单制度、实施项目具体化运行机制、增强抓落实的主动性创造性、提升干部队伍整体素质,努力开创精神文明建设新局面。

和四川省宣传部长会议精神,会议强调,要高举旗帜、坚定方向,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,学习习近平总书记关于精神文明建设提出的一系列新思想新观点新要求,贯彻落实到精神文明建设各项工作中。要聚焦重点、精准发力,高质量完成四川省委关于精神文明建设的重大部署。要抓好庆祝新中国成立70周年工作,新时代文明实践中心建设试点工作,志愿服务制度化常态化工作,推进移风易俗工作,文明旅游工作。要加强领导、齐抓共管,同心协力推动新时代精神文明建设再上新台阶。

各市(州)文明办主任,承担建设新时代文明实践中心试点建设的江油、隆昌、阆中、西昌市委常委、宣传部部长以及省文明委成员单位相关处室负责同志等参加会议。

(2019年四川省精神文明建设十项重点工作详见A2版)

### 人物名片:

其美多吉,男,藏族,中共预备党员,1963年9月出生,现任中国邮政集团公司四川省甘孜州甘孜县分公司长途邮运驾驶员、驾押组组长。曾荣登“中国好人榜”,荣获“四川省五一劳动奖章”、2016年“感动交通十大年度人物”等称号。2016年,其美多吉所在的康定-德格邮路车队当选交通运输部“中国运输领袖品牌”;2018年,康定-德格邮路被交通运输部命名为“其美多吉雪线邮路”。

30年来,其美多吉在雪线邮路上平均每年行驶5万公里,行驶总里程达140多万公里,相当于绕地球赤道35圈。这么多年,他驾驶的邮车从未发生过一次责任事故,每一次邮运任务都圆满地完成。

2018年3月21日,国家邮政局和中国邮政集团公司党组在北京举办其美多吉先进事迹报告会,号召全行业、全系统干部职工向先进学习,以榜样为引领,激发奋进力量。

## 战天斗地的雪域“鸿雁” ——记雪线邮路藏族驾驶员其美多吉(上)

本报记者 胡桂芳 实习记者 袁矛



如果有机会在川藏线317国道雀儿山段走上一遭,你就会知道,其美多吉的“人生路”有多险恶。这段蜿蜒在雀儿山上的土石路,几乎是在绝壁上开凿出来的,一边是山石嶙峋的陡坡,一边是万丈深渊,路面最窄处不足4米,载重12吨的邮车堪堪通行。通行的每一米,都仿佛是在拿命与恶劣环境博弈,步步惊心。

除了复杂的路况,恶劣的气候也让驾驶员们谈之色变。雀儿山一年有8个月以上的时间被冰雪覆盖,遇到大雪封山,被困在山上进退两难是再平常不过的事了。虽然身经百战的其美多吉知道不少便捷又快速的逃出方法,但为了守护邮车,他总是毫不犹豫地选择最笨拙的那一个。

2000年2月3日,其美多吉和同事邓珠在山上遭遇雪崩。虽然道班就在徒步可达的地方,但为了保护邮件安全,他们死守邮车,用加水桶和铁铲等工具一点一点铲雪,不到一公里的距离,整整走了两天两夜。

在雪线邮路上,邮车还有一个重要的使命——航标。每年10月至次年5月,是“风搅雪”当道的季节,每当“风搅雪”来临,天地一片白色,人们无法分清天空和大地,而每日穿行于这条路上的邮车就成了司机们心中的“启明星”。其美多吉总是稳稳地驾着邮车,在冰雪上碾出第一道辙,带领着各色车辆开过艰险的路段。

2012年9月的一天,其美多吉像往常一样驾着邮车返回甘孜县城,不料却在半路遭遇歹徒持刀抢劫,身中17刀,肋骨被打断四根,头盖骨被掀掉一块。在重症监护室被抢救一个星期后,其美多吉的命保住了。但因肌腱重度粘连导致左手无力,左臂抬不起来。他四处求医,成都一位老中医教给他一套“破坏性康复治疗”,就是将严重粘连的肌腱硬生生地拉开,然后再重新生长、愈合。其美多吉忍着剧痛咬牙坚持,每天锻炼好几次,每次一练就是一两个小时,两个多月后,

奇迹出现了——其美多吉的左手和左臂功能恢复了!

带着一颗感恩的心,其美多吉强烈要求回到雪线邮路。回归车队的那一天,同事为他献上哈达,而他转身又把哈达系在了邮车上。

### 他是传递幸福的使者

这个刚毅勇敢的康巴汉子,30年来其实就做了一件事,那就是开邮车,可就是这样一件事,他却做到了极致。

30年来,来自党中央的声音,四面八方的邮件通过雪线邮路,送往雪域的各个角落。“只要有我在,邮件就会抵达,只要雪线邮路在这,抹流动的绿就将永不停息”,抱着这样的信念,每个月,其美多吉都要开着邮车穿越雀儿山20多次。他说,雀儿山就跟自家院子一样,山上哪里有落石,哪里会有泥石流,哪里有暗冰,哪段路上的积雪有多厚,哪段路基较硬,什么天气会有什么路况,他都了如指掌。

“对于我来说,邮政不仅仅是一份工作,还是一份责任,一份荣誉。”其美多吉乐在其中。每送一份包裹,他都能从中感受到百姓生活的变化,每递一份大学录取通知书,其美多吉都会收到早早等候在那里的家长们的连声感谢。“以前送的邮件,更多是党报党刊。现在日子越来越越好,电商包裹大量涌现。”其美多吉说,从前,邮车总是运进来的东西多,运出去的东西少。如今,德格印经院的精美藏经、南派藏医的藏药、高原上的土特产,都是通过邮车传递出去的。在党和国家坚决打赢脱贫攻坚战的关键阶段,其美多吉和同事们一直耕耘在藏区“工业品下乡、农产品进城”的最后一公里,默默守护着藏区人民对美好生活的向往。

2017年10月31日,登上“中国好人榜”的其美多吉在中央文明办举办的发布仪式现场,用心地写下这几个大字:“人民邮政为人民。” (下转A2版)

## 奋力开创宣传思想文化工作新局面 坚持守正创新 勇担使命任务 四川省宣传部长会议在成都召开

会议从9个方面对今年重点工作任务作出部署,强调要高举思想旗帜,持续兴起学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的强大热潮;唱响时代赞歌,营造庆祝新中国成立70周年的浓厚氛围;强化底线思维,牢牢掌握意识形态工作领导权;紧抓大事要事,努力走出一条具有四川特色的文化旅游发展道路;着力塑魂铸魂,推动中华优秀传统文化创造性转化创新性发展;强化价值引领,培养担当民族复兴大任的时代新人;聚焦人民期待,提供更加丰富的文化产品和服务;强化网信工作,加快建设网络强省、数字四川、智慧社会;围绕增强“四力”,全面加强宣传思想文化战线党的建设和干部队伍建设,真正使宣传思想文化工作强起来。

四川省委常委、宣传部部长甘霖出席会议并讲话。  
(川报观察记者 张立东 吴浩)

### 本期导读

#### 快递代收成日常 便利多还是风险大?

网购已成为很多人日常生活的一部分,下班后去代收点拿快递也不再是一件新鲜事。但本应送货上门的包裹没有沟通就被放在代收点“一扔了事”、投诉后反遭快递员纠缠、逾期取货需支付费用……越来越多的人开始质疑“是不是快递员变懒了?”随着快递行业的壮大,快递代收乱象亟须解决。 (A3版)

#### 你勇敢的样子真美

在危险面前,你奋不顾身,阻挡肇事车辆;在病床上,你顽强抗争,用意志战胜全身17处骨折的痛。在劫后余生的刘婷心里,奉献是最令她快乐的事。近年来,刘婷用自己的小小善举温暖着更多人的心扉。 (B3版)

#### 2018年你都完成了哪些小目标呢?

平淡的生活,赋予我们幸福和欢乐,也给予我们烦恼和悲伤。有人说,人生就是一路告别,一路迎接每一段时光。2018年已经对我们说了再见。停下匆匆脚步,让我们思考一下,2018年你都完成了哪些小目标呢? (B4版)

面前的这位康巴汉子身材高大,肤色黝黑,一脸浓密的络腮胡,头发整齐地往后梳扎成一条马尾,一张棱角分明的脸上写满刚毅和执着。与人说话时,他的眼睛总是温和地看着对方,声音浑厚而富有磁性。他向记者云淡风轻地讲述着雪线邮路的那些经历,仿佛从未遭遇过任何危险,或许只有右侧脸颊上的那道明显的刀疤,才能见证他30年来通行雪域邮路的艰辛。

翻越数座大山,穿过万丈悬崖,与冰天雪地较劲,与山体滑坡、泥石流作战,与歹徒、野狼抗争……30年来,其美多吉无数次翻越海拔5050米的雀儿山川藏公路垭口,无数次遭遇“风搅雪”,无数次忍受着病痛继续前行,甚至无数次面对生与死的考验,数不清的艰难险阻,无法阻止这位康巴汉子坚定的脚步。一封封信件,一个个包裹,一个个白天和黑夜,都见证了这位雪域“鸿雁”的赤诚之心。

### 他是雪线邮路上矗立不倒的航标

甘孜县城与德格县城之间209公里的邮路,是其它省份邮件从川藏线进入西藏前都前,四川境内最后一段邮路,也是最艰险的。这里高耸着主峰海拔6168米、有着“川藏第一高、川藏第一险”之称的雀儿山。当地人敬畏雀儿山的险峻,流传着“爬上雀儿山,鞭子打着天”的说法。在其美多吉的眼中,这段危险的雪线邮路,是他的“人生路”。